

一直以來對於學習日語很有興趣，所以除了平常常接觸日劇和日文歌之外，上大學之後也修了日語課。也因為這門課，認識的老師和學姐都鼓勵我有機會一定要到日本看看，進而萌生了出國留學的念頭。而剛好系上提供的交換留學計畫，讓我有機會到日本新潟。在出發前自己的日語程度並不好，又是第一次單獨出國，其實內心非常不安，但很幸運地整個過程都非常順利，而且對方經濟學部也有為我們安排學伴，有任何行前問題都有人可以解答，到了學校之後也陪同辦理外國人登入證、健保、銀行帳戶等各項基本事務，也帶我們熟悉學校周邊環境，讓我們能更快融入在地生活。

關於課業部份，上下學期我都選修了新潟大學為留學生開設的集中日語課程。在課堂上，日籍老師們都很用心的教課，聽說讀寫各個方面都照顧得很好，互動式的小班教學除了能讓每一個人都能確實的使用日文之外，也能跟從各個國家來的交換學生透過議題的討論，發現不同國家的人思考方式也會不同，在不知不覺間視野也寬闊了起來。這樣的學習方式讓上課不再苦悶，進步的速度也很快很扎實。唯一可惜的是，由於集中課程每天的上課時間長，又集中在早上到下午的黃金時段，很容易跟其他課程衝堂，導致很多本科系或有興趣的課無法選修，十分遺憾。

在課堂外，國際處的志工也時常會舉辦一些活動讓我們參加，有時候是特殊節日如聖誕節或萬聖節party，有的時候是體驗日本文化，有時候則是請外國留學生們合作一起舉辦party。例如Taiwan hours，就是請在新潟大學留學的台灣學生們，分組製作台灣料理並利用投影片或者玩遊戲的方式來介紹台灣，讓來參加的外國朋友們都能更了解台灣文化。這些活動除了提供了我們玩樂和聯絡感情的場合，也能經由了解彼此國家的文化讓留學生們縮短距離。雖然基本上都能用日語溝通，但在課堂外想要跟外國人交流，英文還是不可或缺的。來自兩個完全不同的國家，卻因為學習日語這個理由而在這個地方相遇，並能用第三語言溝通這件事讓我感動不已。這趟留學不僅讓我有許多練習使用英文機會，也體認到語言能力的重要性。

另外，學校也有提供一日家庭的活動。經由到日本家庭做客一天，更能理解日本一般家庭的生活方式。因為有名額限制需要抽籤，我很不幸的每次都沒抽中，但因緣際會下，一位越南的朋友把我帶去他所屬的家庭。在那裡我們稱呼他們為お父さん跟お母さん，他們把每個去過的外國人都當作自己的家人，在特殊節日或有人生日時會做滿桌的料理邀請孩子們一起慶祝，假日還會開車載我們去體驗各式各樣的活動，像是釣魚、採山菜，甚至只是一起爬山踏青，還把和服跟浴衣借給我們穿，有什麼困難或需要幫忙的地方，他們都很樂意伸出援手，不需要太客氣或介意會麻煩到對方。平時大家有空也會時不時的過去一起吃飯，飯後也獲圍著桌子隨意的聊天，話題往往比在學校來的更廣泛、更深入，お父さん跟お母さん從社會政治到風俗民情什麼都聊，光只是在一旁聽便獲益良多。他們告訴我：這裡就是你在日本的家，你隨時都有回去的地方。在這裡，讓身在異國的我們就像回自己的家一樣令人感到安心、依靠。在台灣，餐餐外食的家庭也不在少數，即使全家人聚在同一個空間，面對手機、電視的時

間往往多於好好的聊上幾句話。久而久之反到不知道怎麼相處。來到這裡，讓我發現對家有了新的看法跟定義，對我來說，也是另外一大收穫。

到日本留學最期待的，莫過於能利用課餘時間，旅遊增廣見聞。這方面學校也為我們安排了研修旅行，帶我們參觀新潟內較有名的景點，仙貝的製作體驗、參觀水族館、還到彌彥神社參拜，當時正值秋季是賞楓的季節，神社裡也擺滿了觀賞用的盛開的菊花，漂亮的風景讓心情也跟著雅致了起來。我很喜歡日本的原因之一就是日本的四季壁壘分明，各個季節都有屬於自己的個性和印象。剛到日本時已經入秋，即使天氣微涼，也被滿山似火的紅葉燒的暖和起來。但隨著天氣越來越冷，終於天空飄下初雪時，我們這些沒看過雪的留學生們都興奮地又跳又叫，還特地去滑雪場體驗人生第一次滑雪，搭纜車上滑雪坡道的頂端時，放眼望去一整片皆是銀灰色的皚皚白雪的景色，至今仍歷歷在目。接著天氣漸漸回暖，隨意彎進一個小巷子裡都能不經意撞見盛開的櫻花漫天飛舞。日本友人還邀請我們一起驅車前往高田城賞夜櫻，當我看到夜裡燈光照在粉色的櫻花上，和河堤互相照映時，內心真的非常激動!要說我對日本的憧憬是來自於櫻花，一點也不為過。在留學生活進入尾聲，日本也進入炎夏。各式各樣的祭典活動跟煙火的情報不絕於耳，我也和同班同學們一起報名了新潟市舉辦的大民謠流し，他們會替我們穿上浴衣並教導我們舞步，最後在新潟車站的街頭與新潟的商家及市民們一起跳舞，結束之後浴衣就會送給我們，非常有紀念價值。離開日本前，大家搭乘新幹線到長岡看煙火，據說被譽為日本前三名值得一看的煙火。我們坐在河堤上等天黑，一如往常的吃吃喝喝，天南地北的亂聊著，煙火就這樣在眼前綻放開來，填滿視線能及的每個角落，搭配上壯麗的音樂，我想沒有一個人不被這幅景象震懾住吧。這一年的回憶就這樣一一浮現，為這一段留學生活畫下感動的句點。



在日本的這一年，一切從頭開始，沒有可以依靠的家人或熟識的朋友，所有事情都要親力親為、自己做決定，訓練出自主能力，甚至有勇氣試著獨自旅行。但正因為如此，留學生們會把彼此當作家人一樣，偶爾一起煮飯聚餐，互相依靠扶持，都是我們建立深厚感情的基礎。我們都很清楚一期一會意思，我們能夠從世界各地聚在這個地方，就只有這短暫的數個月，不會再有第二次。所以每一次聚在一起的時間都令我們格外珍惜。但其實在生命中遇見的每個人，都有可能是一期一會，只是通常要等到我們離開了，才會覺得相聚不容易。因此我學會了珍惜。在日本的這一年，我發現台灣很小，從北到南也不過幾個小時的車程，想法和價值觀念也有我們獨有的方式，但世界很大，在這裡遇到的每個人都有自己的生活方式和對未來的看法，不再只是想要一份安定的工作或要上哪個研究所這樣的煩惱，而是我將來想要做什麼。從別人身上看到的學到的，都內化成自己的世界觀，思考格局完全不侷限，甚至大到讓人害怕的程度，讓人覺得自己很渺小卻又充滿希望。

這次留學，由於語言能力不足的關係，沒有學習到在管理和經濟方面的專業知識，但在心靈和文化方面卻獲得了很多回饋。經過這短暫一年，日語從完全無法溝通到可以進行一般對話，也通過日語N2的檢定考試，從學習語言中獲得滿滿的成就感。回國後長時間的沉澱，也讓我更確定繼續學日語的志向，將來希望夠進入日商公司或是從事使用日語的相關工作。